

## 讲座回顾 | “看得见的希望：政策倡导助力健康传播”

2024年3月26日上午，北京大学新闻与传播学院健康传播PBL案例研究课堂上，由北京大学新闻与传播学院教授，健康传播专业负责人许静老师主持，弗雷德·霍洛基金会全球眼健康促进技术经理 Ben Murphy 主讲的“政策倡导助力健康传播：弗雷德·霍洛基金会经验分享”讲座于线上线下同时进行。讲座内容丰富，引发了老师同学们的热烈讨论。

### 主讲嘉宾

Ben Murphy，霍洛基金会全球眼健康促进技术经理。

Ben Murphy 在健康、发展和人道主义领域拥有逾 15 年的丰富工作经验。他曾代表澳大利亚参与联合国谈判工作，2015 年率领乐施会代表团参加《仙台减少灾害风险框架》谈判，并在 2011 年非洲之角饥荒及菲律宾台风“海燕”等重大人道主义危机中负责其代表机构倡导工作。

除了支持霍洛基金会在多个国家开展眼健康促进及倡导工作，他还领导实施世界卫生组织以人为本综合眼保健模式（IPEC），包括在 2021 年第五届中国眼健康大会分享霍洛基金会在多个国家试点执行的 IPEC 模式项目。

### 讲座回顾

本次讲座主要围绕“健康倡导（health advocacy）”这一理念，展开了弗雷德·霍洛基金会在眼健康领域所做的工作。健康倡导（health advocacy）是指通过教育、宣传、政策制定等方式，促进公众对健康问题的认识 and 关注，推动社会各界共同参与健康事业的行动。



Ben 提出，长期以来，基金会通过健康倡导来支持优化政策及执行，包括与政府、卫生部门、医疗机构和公共卫生系统的合作。长久以来，基金会一直秉承着“让所有的人，都能够平等地享有眼科医疗服务，让世界上没有人因可避免的盲而失去光明”的宗旨。

在国际合作与实现全球健康目标方面。基金会与世界卫生组织建立官方合作伙伴关系，影响和推动了世界卫生组织和联合国发布首份《世界视力报告》和多项眼健康决议。除此之外，基金会还参与到了多个全球健康决议的推动工作中。

Ben 重点介绍了基金会通过健康倡导促进眼健康的多个案例。主要讲述了在越南、菲律宾、埃塞俄比亚等国家的眼保健模式实践，以及通过健康倡导工作如何影响政策和实践。例如，在越南，通过健康倡导工作，促使当地政府制定并推广全国白内障手术质量协议，提高了当地眼科手术的质量和效果。此外，Ben 也介绍了健康教育在防盲方面的作用，特别是通过提高人们对糖尿病和传染性眼病的认识，可以降低视力损伤的风险。总之，健康教育和支持性的环境是防盲的重要手段，而农村和贫困地区由于医疗卫生服务需求和服务水平不匹配，更需要关注。对此，Ben 分享了霍洛基金会在中国消除白内障方面的努力，以及如何通过社区健康教育来提高人们的眼保健意识。

此外，Ben 提出了基金会在校园健康计划的实施与倡导方面，基金会同样做出许多努力。他指出，首先，学校健康教育项目的实施方式因学校而异，缺乏标准化的方法，从而影响了教育质量和效果。其次，政策框架和法规的制定需要政府的支持和参与，因此这需要通过健康倡导来推动。此外，实施学校健康教育项目需要投入资源，包括资金和教师培训等，这也需要通过健康倡导来争取当地政府的支持。Ben 介绍了基金会在柬埔寨的眼保健模式的案例，该项目通过多年的努力，成功引起了政府对学校眼健康政策的重视，并促使当地政府将其纳入了国家防盲计划。



最后，Ben 介绍了基金会助力中国眼健康推广与教育的实例。他提出，基金会首先了解中国当地目标社区的人群特征，以及当地居民对眼健康的了解程度等信息，然后根据这些信息制定相应的健康推广和健康教育策略。在社区工作中，通常会使用一些健康互动的方法，如一对一的简短讲解、视频播放、亲子小组活动、互动展览和讲故事等。同时，还提供海报、宣传册等宣传材料，以及与艺术相关的眼健康视频。此外，还通过对社区医生、护工和以及当项目的领导者进行培训，以提高他们对眼健康的关注和理解。

## 交流环节

23 级新闻与传播专业国际传播硕士生皮薇同学就讲座内容进行了积极提问。她向 Ben 提出：能否详细介绍一下基金会在江西推广的眼保健模式，为什么要在健康意识不如城市居民高的农村地区推行这一模式。是否能提供一些真实的例子，说明当地的人接受了这种眼保健模式。对此，Ben 表示：基金会之所以要将重点放在农村和医疗服务不足地区的原因是因为贫困地区往往对于眼健康的服务需求很高，但医疗服务的可及性却很低，很多优质的眼科医生和相应的资源很难下沉到农村地区，而在当地建立和城市一样规模的大型医疗机构也是不现实的，因此，基金会希望可以在当地探索眼健康模式，可以在村庄的一个卫生所或者私人诊所，通过给他们提供眼健康相关的医疗设备，定期培训医护人员，来逐步提高当地的眼健康和整体医疗水平。此外，基金会的中国项目首席代表黄忆雯补充道，在提高当地医疗服务能力的体系框架下，基金会也通过健康传播与健康教育去提高当地居民的健康理念，通过开展不同形式的健康教育活动的，来从根本上提高当地居民的整体健康理念和健康水平。

## 总结

最后，许静教授对此次讲座进行了总结回顾，她表示，非常感谢 Ben 的精彩分享，尤其是此次分享聚焦“健康倡导（health advocacy）”这个概念，打破了以往健康教育与健康促进的理念边界，带给了我们更多不一样的思考，也希望同学们能对此有所收获。